



# 淮北: 品味市井烟火 传承非遗匠心

记者 章沁园 文/图

安徽省淮北市历史悠久、人文荟萃。4000多年前,商汤十一世祖相土建城于相山南麓,此后历代王朝在此设郡置县。蹇叔、桓谭、嵇康、刘伶等先贤至哲,现代雕塑大师、人民英雄纪念碑浮雕创作者刘开渠,皆生于斯或长于此。中国十大古曲中,淮北独占《高山流水》《广陵散》《梅花三弄》三席,临涣古城墙、汉画石像、隋唐运河柳孜遗址、淮海战役总前委旧址等,都展示着厚重文化和辉煌历史。

## 生态湖泊,绿色淮北

绿金湖位于淮北市的主城区,承担着淮水北调的蓄水重任,是淮北集生态修复、科学研究、文化创意、旅游休闲于一体的城市中央公园。

据悉,绿金湖工程总投资约22亿元,治理后形成可利用土地2.45万亩,可利用水域1.16万亩,总蓄水库容达3680万立方米,是当前全国地级市中面积最大的人工内湖,在全国矿山地质环境治理工作中具有引导示范效应。

绿金湖位于淮北市生态走廊带的枢纽位置,为西部老城与东部新城的核心衔接带,连同南湖、乾隆湖、东湖、绿金湖以及即将实施治理的北湖、朔西湖等六大塌陷湖泊,将加速实现“一带双城三青山、六湖九河十八湾”的城市特色风貌建设,还将对淮北市域小气候的改善起到重要作用,成为全市经济社会发展的高地。

## 古城品茶,非遗传承

临涣古镇古称称城,位于淮北市濉溪县城西南,始建于春秋战国时期。这里曾涌现出秦相蹇叔、竹林七贤之首嵇康等一批历史名人;旅游资源丰富,现存古城墙、淮海战役总前委旧址文昌宫两处国家级文物保护单位,延续千年的棒棒茶习俗闻名江淮大地。

隋唐时期,繁荣的运河经济将饮茶习俗带入了临涣,后受战乱等影响,当地经济逐渐衰落,为延续茶饮习俗,当地人购入廉价茶梗作为代茶,以古泉水沏茶,逐渐形成在茶馆中饮棒棒茶的独特的习俗。为吸引茶客及往来商户,当地大小茶馆逐渐引入淮北大鼓、坠子书、丝弦等曲艺表演;同时引入马蹄烧饼等地方特色小吃,使茶馆成为民间生活休闲、纠纷调解、信息交流、生意洽谈等核心场所。

如今,坐在茶馆内品棒棒茶、观看淮北大鼓表演、品尝马蹄烧饼等已经成为当地文化旅游的重要名片。为更好地传承发展非遗,临涣还成立了协会、举办棒棒茶文化艺术节、启动古泉保护工程,设立和谐茶室,延续其民间调解功能。作为该习俗的重要载体,临涣茶馆已成为非遗展示展演及非遗研学游的重要场所、省内闻名的摄影基地。



临涣非遗民俗表演

# 宿州: 梨树王下春风生,虞姬故冢探灵石

记者 章沁园 文/图

仲春之际,正值万物复苏,游人踏青赏花时节。人多闻砀山酥梨之香甜,却未见其花开时烂漫,风起时隽永;人多晓楚汉纷争之萧杀,却未见其零落成泥之寂静,一方土地之丹青。春深之季,记者随“相约安徽 向春而行”活动,赴宿州梦一场梨花雨,往虞姬故冢解一段奇石缘。



砀山梨树王

## 万物生长,梨园醉春

砀山县位于安徽省宿州市,皖苏鲁豫四省七县(市)交界处,被誉为“世界梨都、水果之乡、马术名城”。其中,砀山酥梨作为中国传统三大名梨之首广为流传,以汁多味甜且具有润肺止咳作用而驰名中外。除品尝酥梨之甘甜,观其生之美景也显格外风雅。砀山梨树王风景区属砀山县最适宜观赏砀山梨花的地方,是国家4A级旅游景区,也是安徽省省级特色小镇(酥梨小镇)核心区。

据悉,砀山梨树王风景区园内皆是百年古树,放眼望去,铁干嶙峋,乌鳞斑驳,枝桠遒劲,横空逸出,蔚为壮观。若逢花开时节,满园花白如雪,洒漫天寒香,一副卧龙披雪的美景;待酥梨成熟,园内果实累累,又是一片无边无际的果海绿洲。其中生长于园内万千梨树间的全国最美树王砀山梨树王距今已有300年,其树径近2米,树高7米余,树冠盖地0.5亩。春分时节,梨树王风景区满园梨花竞相争放,形成一片雪白的风景。万千的梨花如雪落枝头凌然绽放,春日的气息在此处蔓延生长,尤为热烈,微风吹过,漫天的梨花瓣倾泻而下,如梦似幻,正如用砀山酥梨制成的果酒般清香四溢,让人沉醉其中,流连忘返。

## 千年古墓,史海钩沉

宿州市灵璧县是一块孕育着无数美丽动人故事的热土,2000多年前,恢宏浩荡、悲壮激烈的楚汉相争的最后决战,就发生在这块古老的土地上。

据灵璧县文旅局相关人员介绍,项羽安葬虞姬的地点就在如今的灵璧县境内。公元前202年12月,刘邦的70万汉军和项羽的10万楚军在垓下展开决战,项羽陷入四面埋伏、兵少粮尽,虞姬为了解除项羽突围的后顾之忧拔剑自刎与项羽诀别,演绎了霸王别姬的千古悲歌,虞姬死后,项羽就把她安葬在灵璧境内。1986年安徽省人民政府将虞姬墓批准为省级文物保护单位。

单位,并于2010年在原有的虞姬墓园基础上进行扩建,打造出虞姬文化园,重点建设了墓冢整治、虞姬展示区、虞姬文化广场等景观。园内用大量雕像与诗词将楚汉时期浩瀚沧桑的历史展现在眼前,“汉兵已略地,四面楚歌声。大王意气尽,贱妾何聊生?”近在咫尺的悲怆场景使游人心生悲情与敬意,悲红颜薄命、命途不济,敬忠贞不渝、舍生取义。在虞姬文化园探访的过程中,可以通过千年古墓与园区文化了解史海往事浮沉,感悟宿州传承记载的精神底蕴。

## 奇石文化,灵璧之源

“灵璧一石天下奇,声如青铜色碧玉”,灵璧石曾被乾隆皇帝誉为“天下第一石”,名列中国四大观赏石之首,灵璧县也因此有了“山川灵秀,石皆如璧”,获名“灵璧”,并以“中国观赏石之乡”的美称。

据悉,位于灵璧县西南方的汴水之滨,有一处占地300多亩的奇石文化园,园内亭台楼阁,灰瓦白墙,错落有致,中心建有100亩环形湖,灵璧博物馆坐落园中,园中奇石以“九龙璧”磬石和“笑口常开”纹石为代表,近1000块园林石如珍珠般散落园内。沿湖面四周建设的五大功能区更是交相辉映,相得益彰。石之音主题区内设八音广场、亲水楼台、石啸广场,突出表现灵璧石玉振金声的特点;石之园——张氏园亭主题区,以灵璧奇石再造《张氏园亭记》描述的历史园貌;石之史主题区通过建设历史人文景观,体现灵璧石悠久的历史;石之萃主题区建设天下第一石赏石博物馆,馆内分为奇石展厅、他山石展厅、将军石展厅、磬石工艺品展厅,供游客参观欣赏;石之艺主题区则为游人提供休息、观景、餐饮、娱乐、交流等服务。

此外,除去虞姬与奇石文化,灵璧县还是传说中“刚直不阿”秀才钟馗的故里,因此又有“虞姬奇石钟馗画,灵璧三绝甲天下”的美誉。近年来,灵璧县大力发展第三产业和文化旅游产业,高标准规划建设奇石文化园、虞姬文化园、钟馗文化园、磬云山国家地质公园、现代农业博览园等六个国家4A级、5A级景区,文旅产业的知名度、美誉度、吸引力和辐射力显著提升。

# 民生银行与奇瑞瑞轩联合举办供应链金融客商大会

为深入贯彻落实党的二十大报告中提出的“着力提升产业链供应链韧性和安全水平”,助力制造业高质量发展,4月12日,民生银行联合奇瑞集团供应链平台瑞轩科技在安徽芜湖举办“以链为基·绽放光芒”奇瑞瑞轩·中国民生银行供应链金融客商大会。奇瑞控股集团有限公司执行副总经理刘杨,民生银行副行长石杰出席会议。瑞轩科技总经理张日驹及30余家奇瑞汽车链上客户代表现场参会,通过直播平台观看人数超过3万人。

会议期间,民生银行携手奇瑞汽车供应链生态伙伴共同参观了奇瑞芜湖生产基地,切身体验了奇瑞汽车在智慧生产、智能品控、数字管理、绿色低碳等多维度融合理念。同时,瑞轩科技介绍了乾坤圈供应链服务平台,详细展示了如何通过供应链产品实现产业链与金融机构的有效链接。

会上,民生银行详细介绍了携手瑞轩乾坤圈平台,推出的针对应收账款电子确权凭证的“宝象”融资产品、供

应链票据融资产品、便捷开户产品“开户e”等金融产品,并发布了为奇瑞供应商量身定制的“蜂巢服务计划”,为不同发展阶段的客户提供定制化、便捷化、综合化的金融服务。

近年来,中国民生银行主动融入和服务国家战略,深耕供应链创新金融服务,将金融活水引入产业链条,为促进区域经济高质量发展贡献民生力量,以民生智慧全力服务实体经济,助力产业兴国。